
FENOMEN CLIMATIC INTERESANT 
LA DUMBRAVIŢA DE CODRU 

(jud. Bihor) 

de 
MIRCEA PAUCA 

în deceniul 1930, cu ocazia unor cercetări geologice în regiunea pla
toului de calcare şi dolomite de vîrstă triasică de la Dumbrăviţa de Co
dru, jud. Bihor, am putut constata prezenţa unui relief carstic, repre
zentat prin doline. Localitatea se află situată în capătul de nord, termi
nal, al culmei munţilor Codru la o altitudine de cca 500 m, la cca 4 km 
de valea Crişului Negru şi de halta C.F.R. Borz, precum şi la cca 25 km 
de oraşul Beiuş. Satul pare să aibă o vechime apreciabilă, iar aşezarea 
sa este datorită posibilităţii aprovizionării cu apă. 

Printre numeroasele doline ale regiunii am constatat şi existenţa 
uneia în care se menţine un lac permanent. După informaţiile primite 
de la localnici, acel lac nu seacă „în veac". Cercetările mele geologice 
din acei ani avînd numai un caracter de recunoaştere, n-am dat vreo 
atenţie deosebită acestui indiciu, atît de departe de preocupările mele 
de atunci. 

În ultimii ani, tot ascultînd la radio prognoza vremii de la ora 6 di
mineaţa, am constatat - cu surprindere - că pentru Dumbrăviţa de 
Codru sînt indicate uneori temperaturi cu valori pozitive maxime în ra
port cu cele din cuprinsul ţării, în timp ce - mai rar - temperaturile 
se apropie mult de cele minime, anunţate pentru toată ţara. Meditînd 
asupra cauzelor acestui fenomen oarecum curios, m-am lămurit că ele 
pot fi multiple: 

- direcţia, adesea schimbată, a curenţilor aerieni predominanţi din 
spre vest; 

- compoziţiei frecvent amestecată a marilor fronturi atmosferice care 
transportă mari mase de aer calde şi reci provenite de la distanţe de sute 
şi chiar de mii de km; 

- microreliefului regiunii; 
- expoziţiei locale etc. şi - nu mai puţin - chiar şi alcătuirii, 

geologice locale. 
În cele ce urmează, dezvolt unele idei numai în legătură cu ultimul 

punct. Dar, mai întîi, cred necesar să insist că, în Natură, cauzele majo
rităţii fenomenelor sînt, în mod obişnuit, deosebit de complexe în funcţie 
de predominarea locală a unui singur sau a numai puţini dintre factorii 
componenţi. Astfel, de pildă, mi-am explicat pentru uzul propriu, tempe
raturile constant minime care - la aceeaşi oră matinală de prognoză a 
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vremii - sînt indicate pentru bazinele din cursurile superioare ale rîu
rilor Olt, Mureş etc., încadrate de înălţimi ce depăşesc adesea cu cca 
1 OOO m altitudinea bazinelor învecinate - printr-un fenomen de con
vexie suferit de curenţii aerieni reci Ia întîlnirea unui relief muntos cu 
altitudini mari, cum sînt Carpaţii. În asemenea situaţie, o parte din vo
lumul frontului atmosferic cu direcţia vest-est, din altitudine şi compus 
din aer rece - fiind oprit de a-şi continua calea - este dirijat de con
formaţia reliefului, în jos, ocupînd suprafeţele bazinelor intramontane. 

Referindu-mă Ia temperaturile pozitive maxime anunţate uneori de 
prognoză pentru Dumbrăviţa de Codru, este un fapt sigur că numeroasele 
doline din regiune sînt suprapuse unei reţele bogate de peşteri inundatf', 
care conţin înmagazinate cantităţi mari de apă. Este cunoscut faptul că 
atît apa, cît şi calcarul, se caracterizează prin fenomenul de inerţie ter
mică, anume - odată încălzite - în condiţii favorabile ele îşi menţin 
temperatura un timp relativ îndelungat. Temperatura apei din peşterile 
lipsite de circulaţie poate influenţa chiar şi pe aceea a aerului atmosferic 
din imediata apropiere, unde se află instalate aparatele de înregistrare 
a te_ni.peraturii. 

In concluzie, apreciem că este cazul ca variaţiile maximale şi mini
male ale temperaturilor constatate la Dumbrăviţa de Codru să facă obiec
tul unor cercetări adîncite, bazate pe înregistrări locale pe un interval 
de timp îndelungat, cît şi în comparaţie cu fenomenele asemănătoare din 
alte localităţi. Ar fi de preferat o colaborare a climatologului, cu geolo
gul, geobotanistul etc. 
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